

以精品党建项目推动基层治理创新

——琅琊探索城市基层党建“纵向延伸、横向融入”工作机制

王世明

琅琊区近年来聚焦群众所思所盼,从细微处精准发力,探索城市基层党建“纵向延伸、横向融入”工作机制,合力打造各具特色的精品党建项目,着力构建共建共治共享的城市基层治理新格局。

做优党建品牌项目。立足基层实际,对标党员群众需求,深入开展社区“十大党建品牌项目争创”行动,37个社区认领“党建群建·合力创建”、“红色驿站·幸福家园”、“红心点亮·圆微梦想”等特色党建项目132个,开展党群连心等志愿服务活动880多场,惠及群众5万多人。切实把“小盆景”做成“大风景”,社区“十大党建品牌项目”相关做法及成效被安徽日报刊载。

做深“红色物业”项目。探索推行党组织领导下的物业党建联建模式,全力推进住宅小区和物业企业党的组织和工作全覆盖,298个物业小

区及69个物业企业党组织应建已建率达100%,初步形成由社区党组织牵头,居委会、物业企业和业委会等共同参与的多元联动协同治理机制,深入开展“汇聚红色火焰,照亮美好家园”创建活动,定期召开党建联盟联席会、小区居民议事会、社区民情恳谈会、矛盾纠纷调解会等,解决矛盾纠纷和居民诉求312件,切实改善小区居住环境,提高居民生活质量。

做强“四社联动”项目。探索打造“社区+社会组织+社工+社区志愿者”服务新模式,借助社会化组织平台,打造开放式阵地,实行“建社区社会组织孵化基地强‘内解’、搭社区社会组织服务平台强‘外引’”,同步成立社会组织联合会及党支部,建立传播温暖“爱心学堂”、传承文化“国粹艺术团”等一批社会组织,培育社会组织67家,建立社会组织党支部42个,开展特色活动1000

余场,受惠群众达5万多人,以共建促共赢,以共建促共享。

做实商圈党建项目。按照“区域共建、资源共享、发展共赢”创新核心商圈党建引领基层治理新机制,坚持凝聚党员、服务群众、繁荣商圈,探索“党建联盟协调联动、党群连心活动联创”等五项工作机制,开展党员示范户、诚信经营户等评选活动。利用商圈党建广场,发展地摊经济,解决近300人就业问题,打造15分钟服务圈,开展爱心护考、爱国主题电影展播、“漂流图书”读书分享会等活动30余场,全面激活商圈党建红色引擎。6月30日,滁州市首家商圈党建联盟在琅琊区弘阳家居正式揭牌,辐射周边云伙计集团党支部、天使协会社会组织党支部等20余家非公企业和社会组织党组织。

社区开学第一课 让孩子收获满满

8月28日上午,龙池社区新时代文明实践站、阳光社工中心邀请龙池社区国粹堂的陈吉周老师为辖区部分未成年人带来一堂别具一格的开学第一课——国画课堂。老师和各位同学身着汉服,一起了解了国画的起源、发展历程、分类与特点。通过将国画与其他其他绘画形式进行比较,拓展孩子们对国画的认知。孙海摄



践行“枫桥经验” 守护一方和谐

——小小“警民联调室”发挥大作用

胡士娟

作对接会。出台《琅琊区“警民联调”工作意见》、《琅琊区街道人民调解工作实施方案》等文件,在全区建立“警民联调工作室”5个,明确工作模式和适用范围,落实专职人民调解员进“警民联调”室,规范先期处警、先行调解、民事纠纷移交等运行机制。同时,联调室还按照人民调解工作的程序和要求建立纠纷调解台账,并定期进行核查,做到登记清晰全面,台账整齐规范。

公开选任,建立高水平专职调解队伍。通过区财政落实“警民联调”工作经费36万元,按照德才兼备的标准,面向社会公开招聘专职调解员,经过选拔11名专职调解员脱颖而出。这些专职调解员有社会志愿人员、基层综治工作者,也有退休老法官、退休检察官等,他们懂法律、有专长、热心人民调解

工作,调解员按一定比例分配到各个“警民联调室”,由司法局业务培训后上岗,专职从事调解工作。同时实行岗位目标考核,采用“以奖代补”的形式激发专职调解员的工作潜能,发挥高水平专职调解员队伍作用,积极促进基层矛盾纠纷化解。

群众纠纷无小事,方便快捷化纠纷。2020年3月,周某报警称自己在家中被丈夫王某殴打,并又在街上发生撕扯。派出所接警后将案件转至辖区警民联调工作室,专职调解员对该案进行了调解,向双方普及了婚姻家庭法律知识,告知王某的行为是违反婚姻法规定的,同时倡导双方合理解决纠纷,共同维护家庭和谐。通过调解,双方都认识到了自己的错误,表示以后会好好过日子,一起剪不断理还乱的家事也成功化解。基层调解涉及婚姻、债务、物业、邻里纠纷等多个方面,有的矛盾纠纷虽小,但如果不及时处理可能会酿成严重后果。群众纠纷无小事,基层调解员们正是在这样的调解理念下化解了大量矛盾纠纷。今年仅通过警民联调处理的纠纷已经有100余件,有效维护了基层和谐稳定。

通讯

为进一步加强社会基层综合治理,适应社会矛盾纠纷新形势,充分发挥人民调解工作在维护社会和谐稳定中“第一道防线”基础性作用,琅琊区司法局践行“枫桥经验”,整合资源,形成合力,着力构建“警民联调”预防化解矛盾新机制,积极打造人民调解工作升级版。

建立机制,警民联调工作规范化运行。成立琅琊区人民调解委员会工作领导小组,由区委常委、政法委书记任组长,司法、公安、街道、财政等部门参与,定期召开司法所、派出所、街道调解工

新闻进行时

凤凰社区社企联建助推文明创建

本报讯 8月28日下午,“文明出行在滁州之走进凤凰社区”在乐彩城文化广场举行,现场宣传“安全文明出行从我做起”,凤凰社区党委所属国粹艺术团等非公和社会组织党支部积极参与,并表演精彩的文艺节目。

今年年初,凤凰社区党委开展“党建引领·社企联建”党建项目化。固本强基,利用社区党员驿站、新时代文明实践站,指导非公企业和社会组织党支部规范“三会一课”,创新开展主题党

日活动,通过联学联建联创,引导党员积极参加社区文明创建活动,开展关爱空巢老人、文明劝导、清理环境卫生、帮扶困难群众等志愿服务活动。社区国粹艺术团、市大病关爱协会等单位文艺团体常年进社区舞台,开展居民喜闻乐见的文艺节目,丰富居民文化生活,弘扬社会主义核心价值观。通过社企活动共建,激活非公企业和社会组织党组织活力,提高参与社会治理,助力企业经营发展,助推社区文明创建。(李昌霞 吴立龙)

“最美家庭、文明家庭”事迹宣讲活动进社区

本报讯 8月24日,琅琊区“我们的节日·七夕”主题活动暨“最美家庭、文明家庭”事迹宣讲活动在丰山街道南桥社区正式开讲。活动现场,获评滁州市“最美家庭”、“文明家庭”的代表吴向美、邵曼莉、李昌霞,分别深情讲述了自己的家庭故事。平凡而感人的故事,打动了现场观众,赢得了一次又一次的热烈掌声。

琅琊区纪委监委着力推进廉洁家风建设,把“廉洁家风”系列活动的主战场放在了村(社区)一线,紧紧围绕廉洁家风建设,精心打造“一

社区一特色”,建立古道社区家风家训馆、四牌楼社区廉政文化长廊等24个廉政文化教育站点,通过举办“最美家庭”“廉洁家庭”评选、家风家训故事宣讲、廉洁家风道德讲堂、廉政文艺汇演等活动,在潜移默化中引导党员干部“立家规、晒家训、带家风”,引导家属争当“廉内助”,带头培育廉洁家风,共同营造廉洁氛围。目前,累计印制发放家庭助廉扇2000余把,签订家庭助廉承诺书500余份,举办“廉洁家风”系列活动50余场次。(项芳芳)

建设路社区引导未成年人“扣好人生第一粒扣子”

本报讯 “作为一位医务工作者,我要主动尽责,为社会出点力。”8月20日,琅琊区建设路社区邀请滁州市中心医院护士孙陈香,为辖区100多名未成年人宣讲援鄂故事。

宣讲会上,孙陈香讲述了抗疫一线的亲身经历,疫情发生后,当得知医院要选派医护人员赴武汉支援时,孙陈香第一时间报了名。孙陈香于2月9日随滁州市第三批援鄂医疗队踏上逆行征程,她被分配至武汉体育中心方舱医院,后转战到武汉协和和医院重症病区,出色的完成了救治任务。

孙陈香用自身的经历告诉未成

年人要做个敢担当的爱国好少年。认真听完宣讲的王同学说:“听了白衣天使的先进事迹,我真的很感动,我要好好学习,将来才能报效祖国。”

据悉,今年以来,建设路社区围绕“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动开展了60多场主题教育实践活动,重点组织了“新时代好少年”学习宣传活动、“传承红色基因”系列教育活动、中华优秀传统文化传承活动、学雷锋志愿服务活动、“劳动美”社会实践、“阳光成长”心理健康教育等活动。(吴天雄)

三官街道开展“散乱污”企业整治攻坚行动

本报讯 连日来,琅琊区三官街道开展“散乱污”企业整治攻坚行动,破解“散乱污”企业整治难题。目前辖区内20家“散乱污”企业,9家已实现“两断三清”,11家已“两断两清”,整治工作仍在持续推进中。

任务分解明责任,问题倒逼求特效。街道细化“散乱污”企业整治工作举措,明确“两断三清”目标任务,同辖区内5个村居签订“散乱污”企业整治责任书,从责任对象、职责范围、任务要求压实整治工作责任;三级联动齐上阵,真抓实干见实效。整治工作开展以来,街道、

村、执法部门先后开展4次专项行动,期间动用人员100余人次,工程机械20余台次,共清理“散乱污”企业生产设备、生产原料、产品共计10余卡车;一线检查持发力,跟踪监督问成效。街道纪工委坚持在“督”与“帮”的过程中实现压力传导到位,扎实开展跟踪监督工作,先后10余次实地查看“散乱污”企业整治情况,对在督查中发现的问题通过下发日常监督建议书等方式及时督促责任单位将突出问题整改工作落实到位,进一步压实整改工作的主体责任。(张亮)

“三个严实”筑牢夏季安全生产防护网

本报讯 为确保人民生命财产安全,防范各类安全生产事故发生,琅琊区结合夏季高温天气下的安全生产工作特点,采取多种措施积极做好高温天气安全生产工作。

要求严履责。全面筑牢安全生产隐患排查防线,严格执行领导带班及24小时值班值守制度,当好人民群众生命财产安全“守夜人”。加强网格化安全生产管理,明确“网格”责任划分,全区各行业设立“网格”生产安全员112人,安排夏季值班1540人次,安全巡查1800人次,对辖区内出现的各种突发事故和异常情况能做到迅速反应,确保社会安全稳定。

检查严整改落实。建立部门联动执法机制,积极与消防、应急、文化、教育等部门联合开展安全生产检查1390次,广泛发动企业

单位和街道、村(社区)等社会基层单位组织,开展安全生产隐患排查1061处,进一步强化“横向到边、纵向到底”的整体防控网络。针对夏季高温期间的有限空间作业、粉尘涉爆、油气站等领域50家企业完成安全专项检查,查出隐患120条,均已整改完毕。

执法严宣传。严格落实“四个一律”执法措施,开展执法检查195次,曝光重大隐患5处,惩治典型违法行为10例,通报“黑名单”生产经营企业2家。加强对街道、村(社区)在高温天气用电、用气等方面消防安全宣传,加大暑期学生防溺水宣传教育及巡逻力度,累计开展“暑期消防安全知识”讲座23场,防溺水宣传暨救援演练活动40场,超过3000余名未成年人和家长参与。(刘鹏飞 叶文英)

区直机关各支部学习《公职人员政务处分法》

本报讯 为进一步加强区直机关基层党组织对党员干部日常教育和监督作用,区直机关47个支部充分利用《中华人民共和国公职人员政务处分法》实施这一有利时机,围绕党委(组)中心工作,扎实开展组织学习。

一是在“学”字上下真功夫。为避免学习“走过场”、“一阵风”,工委要求各支部结合立法背景学、原原本本学、结合单位工作实际“举一反三”学。目前,区直机关47个支部已经全部组织学习《中华人民共和国公职人员政务处分法》。二是在“实”字上见效果。各

支部结合单位工作实际列出廉政风险点,具体到分管领导、股室负责人和承办事项个人,使每一个风险点有人跟踪监督检查,发现苗头倾向及时纠正;同时,结合持续深入开展的“三个以案”警示教育,以及身边的违法违纪反面典型案件,完善支部廉政文化墙建设,组织党员干部到区廉政警示教育基地接受廉政教育等形式,见效果。截止目前,区直机关“五星级”党支部以全部建成廉政文化墙,区直机关在职849名党员全部到区廉政教育基地接受廉政教育。(吴晓明)

区法院抓好“两个坚持”专题教育

本报讯 今年3月份以来,根据最高人民法院党组关于在全国法院系统开展“坚持党对司法工作的绝对领导、坚持中国特色社会主义法治道路”专题教育的通知要求,区法院突出“紧、活、深、全”,切实抓好“两个坚持”专题教育。

政治学习突出“紧”。“两个坚持”专题教育开展以来,琅琊法院紧锣密鼓地开展政治理论学习,坚持党组引领、支部落实,统筹个人自学与集中辅导,实现理论学习全覆盖;专题形式突出“活”。为突出“两个坚持”专题教育实效,琅琊法院在丰富宣讲辅导、活动开展形式上下功夫。今年以来,单位主要负责人先后2次给全院干警讲党课,并邀请市纪委监委、市委巡察办主任范继贤等来院授课;问题辨析突出“深”。对巡查整改反馈的问题和“两个坚持”专题教育活动中检视出来的问题,认真开展辨析讨论,凸显深度、力度。班子带头,围绕“忠诚意识不强、担当精神不足、管党治党不严、工作作风不实”开展交流研讨;政治检视突出“全”。聚焦意识形态检视,制定琅琊法院2020年度意识形态工作计划,常态化加强隐患排查,全面夯实意识形态工作责任。聚焦干警思想检视,以妇女节、青年节等为契机召开4次座谈会,与一线干警深入沟通交流,共征集合理建议20余条。(汪玉芳)

课,并邀请市纪委监委、市委巡察办主任范继贤等来院授课;问题辨析突出“深”。对巡查整改反馈的问题和“两个坚持”专题教育活动中检视出来的问题,认真开展辨析讨论,凸显深度、力度。班子带头,围绕“忠诚意识不强、担当精神不足、管党治党不严、工作作风不实”开展交流研讨;政治检视突出“全”。聚焦意识形态检视,制定琅琊法院2020年度意识形态工作计划,常态化加强隐患排查,全面夯实意识形态工作责任。聚焦干警思想检视,以妇女节、青年节等为契机召开4次座谈会,与一线干警深入沟通交流,共征集合理建议20余条。(汪玉芳)



为全面掀起决胜全国文明城市争创热潮,进一步展现和提升小区文明创建形象,8月24日下午,琅琊区城管执法局西涧城管中队联合社区依法对西涧花园小区院墙西侧破坏绿化违规种菜行为进行专项清理,现场动用机械共清除、平整菜地约1000平方米,清运乱搭乱建4处。温仕兵摄

部门联合绿化违法违规种菜



8月25日,市文明办、琅琊区委宣传部、琅琊区文明办、遵阳街道办事处等联合举办了一场主题为“七夕寻梦 爱在遵阳”的青年联谊活动,旨在为广大青年朋友搭建相知相知、沟通交流的平台,琅琊区机关企事业单位的60名单身男女青年参加了活动。通过表演、趣味游戏等环节加深了大家的了解,增进了青年朋友的友谊。杨毅摄

青年交友联谊会 搭建相识相知平台